

# 为何跨国公司频频耍大牌?

## 专家:违法成本低是主因

1月13日,苹果iPhone4S正式在中国内地市场上市,这比欧美晚了90多天,引发众多中国消费者质疑。而此前,强生公司22次产品召回都与中国市场无关,沃尔玛、麦当劳等在国内实施双重产品标准……在经济增长强劲的中国市场,外资企业“傲慢”的底气何来?到底是谁“宠坏”了这些洋品牌?

### 现象:

#### 消费者频遭跨国公司“耍大牌”

新产品上市时间明显滞后,是一些跨国公司对待中国内地市场的表现之一。

1月13日,中国内地与安圭拉岛、巴布达、玻利维亚等共同成为全球第三批迎来苹果iPhone4S正式上市的市场。此前,iPhone4S已于2011年10月14日在美、英、日等7个国家率先发售。随后1个月内,韩国、香港等22个国家或地区也加入上市行列。中国内地市场的这一“待遇”似乎已成为一种“苹果式”惯例。据苹果公司官网公布的数据,苹果的iPad第一代在美国发售167天才登陆中国内地。许多“果粉”抱怨说,苹果公司的这一安排,与中国消费者对其的贡献很不相称。

另一个突出表现是,一些登陆中国的国际品牌,对产品质量缺乏责任意识。

据统计,从2009年至今,来自西班牙的知名服装品牌ZARA已经至少7次被各地工商抽检质量不合格。然而,ZARA并不是唯一成为“质量黑榜常客”的知名品牌。范思哲、路易威登、巴宝莉、阿玛尼、香奈儿、迪

奥等国际大牌都曾在中国抽检质量不合格。许多知名服装品牌甚至没有在中国设立统一的售后服务电话,提供售后服务和退换货的规定也很苛刻。

与此同时,“宜家窗帘因存在勒死儿童风险在北美地区召回,但在中国并不召回”“丰田汽车在中美执行两个召回标准”……一些跨国公司的产品问题被曝光后,在国外市场立刻补救,在中国却以“产品符合国内标准”为由不了了之。

还有一些跨国公司则对维权呼声视而不见。

过去一年里,面对公众的各种质疑,众多国际大牌“不约而同”地选择了“拖”字诀。所谓的赔偿、处罚等公众关心的维权问题,大多“潦草收场”,甚至不了了之。

### 原因:

#### “违法成本低”助推跨国公司“耍大牌”

一些国际品牌为何在中国市场搞“双重标准”?首先,缺乏竞争让处于垄断地位的洋品牌有恃无恐。

电信专家、北京计世资讯副总经理郭海涛说,尽管中国市场对苹果极其重要,但苹果从心态上却不重视中国。因为它“仗着

产品好”,感觉可以“有恃无恐。”

同样,其他不少洋品牌的“拖字诀”也频频奏效。因为质量等问题短期内还难以撼动其地位。屡上黑榜的ZARA专卖店中,黄金时段试衣间门口仍然排着长队。

其次,处罚标准中外有别让洋大牌感觉不到“痛”。

上海泛洋律师事务所高级合伙人刘春泉认为,中国现行法律法规设定的违法成本低,是国际品牌屡“犯险”的主因。而在欧盟,触犯反垄断法规的公司最高将被处以相当于违规年营业收入10%的罚款。2011年4月,日化巨头联合利华和宝洁公司因操纵洗衣粉价格遭欧盟反垄断机构处以近3.2亿欧元罚款。

相比之下,一些“洋大牌”在中国即使出了质量问题或欺诈案件,罚单往往只有几十万元,根本感觉不到“痛”。堪称国内处罚“大单”的沃尔玛连锁店销售假“绿色猪肉”案,最终罚款也只有269万元。

最后,一些地方政府有意无意地“宽容”,导致对洋品牌监管力度较弱。

华东政法大学经济法学院院长吴弘认为,一些地方政府出于就业、税收、GDP等考虑,为一些国际品牌提供了“超国民待遇”,疏于监管。



因绿色猪肉案件,重庆沃尔玛全部停业整顿,图为整顿后第一天开业的重庆沃尔玛门店  
新华社记者 陈诚 摄

### 措施:

#### 打破洋品牌的“超国民待遇”

如何狙击外资企业责任“中外有别”?有关专家认为,不仅需要消费者观念的改变,更需要提升法律威慑力,提高监管主动性,从制度上保障消费者和劳动者的权益。

刘春泉表示,政府应立法规范跨国公司滥用劳务派遣等行为;同时应借鉴国外经验,对不诚信企业提高处罚门槛,大幅增加企业的违法成本。新华社记者 张舵 郭宇婧 周蕊 周琳 陆文军

## 赌博陷泥潭,携款潜逃11年

# “才子逃犯”:读研究生当公务员

潜逃11年,他并没有像绝大多数逃犯那样过着惶恐不安、苦不堪言的日子,而是创造出了一出“才子逃犯”的神话:顺利考取北京某知名大学法律系研究生,以特招人才获得提拔重用,成为青岛市正科级公务员;顺利恋爱、结婚。然而“天网恢恢,疏而不漏”,这一切都伴随着他的归案落下帷幕。

## 赌 沉迷赌博不能自拔

出生于山东省莱阳市偏僻农村的李超,1993年顺利考上青岛一所大学,毕业后顺利分配到招远一银行工作。

凭借自己的勤奋努力,他很快得到领导器重,成为一名令人羡慕的信贷员,同时也赢得了女同事的芳心。此时的李超踌躇满志,对未来充满了憧憬和希望。

然而一切也从1999年李超当上信贷员后发生了改变。手中有发放贷款的权力,一些怀揣各种心思的企业和个人就开始众星捧月般围绕在李超周围,吃饭、K歌……

偶然的一次,李超应客户之邀到赌场玩,没想到第一次便赢了五六千元,尝到甜头的

他开始频频光顾赌场。也许是运气足够好,也许是确实聪明,开始的一周,李超每天至少能赢1万多元,多时甚至五万元、十万元。钱来得这么容易,李超很快沉溺其中。

俗话说“十赌九输”,随着筹码的不断加大,李超开始赢少输多,越赌越输,家里的积蓄输光了,父母唯一的住房也被他以需要装修费为借口换成了赌资。后来,为了赌博,李超甚至借起了高利贷,此时的他颇有今朝有酒今朝醉的疯狂,赌瘾上来,父母的哀求、妻子的眼泪,都不能拦住他奔向赌场的脚步。至2000年12月,李超已债台高筑,局面变得不可控制,李超想到了:逃!

## 逃 幸福家庭支离破碎

2000年12月14日,李超利用信贷员的身份骗取了招远市某金矿、某实业公司等单位40余万元,然后潜逃,公安部门将其列为网上逃犯。顿时,谣言四起,众说纷纭,有的说李超已经死了,有的说李超可能偷渡出国了,而李超始终如石沉大海,音讯全无。

李超出逃之时,他的妻子

已经怀有8个月的身孕,她忍痛将即将出世的孩子引产。一直对儿子寄予深切厚望的父亲更是痛心不已,在一次建筑高空作业中不慎从铁架上失足摔落而死;白发苍苍的母亲在爱子生死不明、丈夫猝然离世的双重致命打击下,精神深受刺激。本应美满、幸福的家庭,因为李超的赌博变得破碎不堪。

## 躲 漂白身份潜伏大学读研

其实李超并没有逃远,他切断与以往亲朋好友的所有联系,一直潜伏在青岛某大学。当时该大学周围有一片棚户区,对暂住人口的管理比较松,李超就隐居于此。

为谋生,李超打过工,开过书店,吃了不少苦头。向来一帆风顺的他不甘心就此遮遮掩掩地漂泊下去,他想重新光明正大地生活在阳光下,并相信凭自己的能力可以闯出一片辽阔的天空。

一方面,李超通过非法途径弄到一套假户籍手续,将年龄改小5岁后在黑龙江省克山县落户,并将户口迁移到北京,之后又从北京迁移到青岛,顺利地漂白了自己的身份;另一方面,他拼命读书,准备考研。2004年

初,李超被北京某知名大学录取为法律系研究生。

也就是在复习考研期间,李超结识了当时的在校大学生尚某,尚某对这位自称“从小父母双亡、养父母也已过世”的孤儿充满怜惜。同时,尚某也被李超的勤奋刻苦精神所打动,二人在共同考研过程中擦出了爱情的火花。

为了支持李超读研,同样考取研究生的尚某甘愿放弃学业,打工为李超赚取学费。而李超也非常珍惜这次机会,在学校一直拿奖学金。

2006年,李超作为特殊人才被引入青岛市,进入青岛市某行政机关工作,堂而皇之地做起了国家公务员,并与尚某结婚,在青岛正式安定下来。

## 悔 十几载努力皆成空

随后几年,李超获得单位同事的好评和领导的青睐,被提拔为科级公务员,这让他产生一种时过境迁、风平浪静的错觉,他甚至从未考虑过投案自首,或者是主动赔偿损失。即使在2011年11月25日凌晨,李超在青岛市某区家中被招远市警方抓获时,他仍心存侥幸,拒不承认其真实身份,企图蒙混过关。

2011年12月30日,李超被山东省招远市检察院以职务侵占罪批准逮捕。在强有力的证据面前和政策感召下,李超终于放弃了抵抗。“唉,如果不是赌博……”这个具有高学历、高智商的法律研究生懊悔不已:枉自诩聪明过人,却是十几年大好年华空耗,到头来家破人亡,一事无成。  
据《检察日报》

台湾企业界:

## 珍惜“九二共识” 台湾才有安定与发展

据新华社台北1月13日电(记者陈斌华 陈键兴) 宏达电董事长王雪红13日下午表示,很难想象没有“九二共识”的两岸关系,也很难想象没有“九二共识”,两岸关系目前的和平稳定不会改变。

王雪红是已故台塑集团创办人、“经营之神”王永庆之女。她当天在台北举行记者会强调自己是“正港(闽南话,意为‘正宗’)的台湾人”,“非常爱台湾”,之所以用个人名义出来发言,是基于对台湾社会的责任。

王雪红说,对一个创业的人来说,一个平和稳定的社会是创新的必要条件。她非常珍惜两岸平和的关系,也非常珍惜“九二共识”,让她的公司可以创新发展。大家应该珍惜现在的环境,如果没有“九二共识”,台湾将是非常不确定的社会。

连日来,台湾著名企业家、中小企业代表纷纷发表谈话或刊登广告,强调要承认“九二共识”,珍惜目前台湾经济发展、企业经营的良好环境,在“九二共识”的基础上继续推动两岸关系和平发展。

“没有‘九二共识’,台湾经济会很惨。”长荣集团总裁张荣发说,“九二共识”是存在的,也是两岸对话的基础。只有承认“九二共识”,对台湾才会有利。

## 黄胜被免去 山东省副省长职务

新华社济南1月13日电 山东省十一届人大常委会第二十八次会议13日表决,决定免去黄胜山东省副省长职务。

## 建最大天文望远镜 中国出1亿美元

于2018年建成,造价约10亿美元

据美国媒体昨晨报道,中国成为全球最大天文望远镜的建造者之一,将承担这台巨大的望远镜的光学系统、激光引导星系统和科学仪器系统等关键技术研制任务。

项目由中、美、日、加、印五国合作。这直径30米的望远镜预计在2018年建成,造价约10亿美元。

报道指出,这是中国首次在国际上参与此类天文研究项目。

几年前,美国与加拿大就计划在夏威夷大岛的莫纳克亚山顶上建造一台直径30米的天文望远镜。2009年时,中国成为这个项目的观察员,印度在次年加入,现在两国都成为该项目的合作方。报道称,如今这项计划由中、美、日、加、印五国合作,领军机构是美国加州大学圣塔芭芭拉分校和加州理工大学。

目前,望远镜的设计工作已由美方完成,参与这一项目的各国已开始筹措建设资金。报道称,中国将出资10%,即1亿美元。望远镜建成后,各参与国家科学家观测时间的长短取决于该国出资的多少。

据悉,中国将承担该望远镜的光学系统、激光引导星系统和科学仪器系统等关键技术研制任务。

### 背景链接

这台巨大的天文望远镜计划用来观测宇宙中暗物质,它的灵敏度将比哈勃太空望远镜高一百多倍,清晰度也是哈勃的十几倍,能够捕捉到130亿光年外的宇宙景象。  
据《法制晚报》